

路加福音系列讲道 6

两个妇人的故事

路加福音 1 章 39-45 节

维保罗牧师 2023 年 10 月 29 日

翻译：甘晓春 2024 年 2 月 8 日

路加福音 1 章 39-45 节

那时候马利亚起身，急忙往山地里去，来到犹大的一座城。进了撒迦利亚的家，问以利沙伯安。以利沙伯一听马利亚问安，所怀的胎就在腹里跳动，以利沙伯且被圣灵充满。高声喊着说，你在妇女中是有福的，你所怀的胎也是有福的。我主的母到我这里来，这是从哪里得的呢？因为你问安的声音，一入我耳，我腹里的胎，就欢喜跳动。这相信的女子是有福的。因为主对她所说的话，都要应验。

介绍

在南加州地区，很少有一所高中能像罗马天主教学校 Mater Dei 那样拥有体育优势。每当我们本地球队在比赛中有机会战胜他们时，我都感到高兴。但是每一次当我踏入他们的校园时，有一些东西让我

感到烦恼，他们学校的名字 Mater Dei，意思是上帝之母。神真的有母亲吗？

我不想在这里过多强调我的观点。公元 431 年，在第一次以弗所大公会议上使用了“上帝之母”（Theotokos）这个称号来指代马利亚，所以如果正确理解的话，它是有一定合法性的。在这里不想深入探讨，那次会议讨论了聂斯脱里派异端（以聂斯脱里命名，386–451 年）。这个异端教导认为，耶稣是作为两个人存在，而不是一个同时具有人性和神性的人。

困难在于圣经并不总是清楚地表明这种区别。在我们的忏悔自白录第八章中这个问题得到了解决：“……在圣经中，一个具有一种本性的人，有时也同时具有另一种本性。”

例如，使徒行传 20 章 28 节告诉我们，神用“自己的血”买赎了教会。但是神当然没有血。神也没有母亲，除非我们根据这个称呼的历史及神学意义来理解。就马利亚的本质和人性而言，她是耶稣的母亲。同时，耶稣是神，这是马利亚不具备的本质。

圣经中提到马利亚的地方包括我们正在读的路加福音 1~2 章；马太福音 1~2 章中的类似故事；约翰福音 2 章 1 节中的迦拿婚宴；马可福音 3 章 31 节中马利亚在耶稣教导门徒时要见他；马太福音 13 章 55 节中被认定为耶稣的母亲；约翰福音 19 章 26 节中与约翰同在十字架旁；使徒行传 1 章 14 节中与门徒们在教会祷告。

我认为那种说马利亚在圣经中是一个相对微不足道的人物的看法是错误的。然而，所有这些记载的神学意义却是不大。一般来说，她

的角色只是在问问题，或用来衬托表明耶稣。我们以后会讲到圣母颂，真是一首美妙的颂歌。但正如我们上次讨论的那样，关于马利亚的深层神学教义在于童女生子。约翰没有写到她，彼得没有写到她，保罗只是在强调耶稣“为女子所生”时（加拉太书4章4节），间接提到。

然而，在19世纪，圣阿方索斯·德·利古里（Saint Alphonsus de Liguori）写出了一本800页的书《马利亚的荣耀》，至今仍在印刷。这本书仍然是罗马天主教关于马利亚在基督徒生活中的角色的标准描述。内容包括：

- 马利亚，女王，慈悲之母
- 马利亚，我们的母亲和她对我们的大爱
- 马利亚，她使死亡对她的仆人来说变为甜美
- 马利亚，所有人的希望
- 马利亚，我们向她哭诉
- 马利亚，保护那些呼求她的人
- 马利亚，我们需要她的代祷来拯救我们
- 马利亚，我们的中保……有能力拯救所有人
- 马利亚，罪人与神之间的和睦
- 马利亚，带着怜悯的目光

- 马利亚从地狱中拯救她的仆人
- 马利亚带领她的仆人进入天堂
- 马利亚，免受原罪（圣母无染原罪）
- 马利亚，所有神圣恩典的宝库
- 圣母升天
- 马利亚，殉道者的女王

这些条目一直持续下去，时间不允许我读完全部 800 页，但内容令人震惊。这本书的总体感觉是，耶稣可能不太倾向于施怜悯，但向马利亚求助可以改变他的想法。几乎就像大多数家庭一样，父母中的一方更多的是唱白脸，另一方则更多的是唱红脸。

你可能会问，所有这些的合理性在圣经中可以找到根据吗？我们在圣经中哪里可以找到关于马利亚的这些信息？从圣经中造出诸如此类的马利亚学说，需要相当功夫，我敢说这是不可能的。

但根据罗马天主教义，教会的权威教导并不需要在圣经中找到支持。因为罗马天主教会拥有自己的传统、教权（教皇和主教对圣言及传统的解释）和教皇，与圣经的权威相等。根据罗马的说法，教会提出这些教义就足够了。

毋庸置疑，新教改革最重要的问题归结为神学的形式原则与实质原则。当改教家们争辩说，人与神和好，是出于恩典，出于信心，出

于基督，这就是实质性的信息。当他们争辩说，圣经，且唯有圣经，是对神的话的准确无误记录，这是对形式原则的诉求。

我讨论这些，不只是对罗马天主教的批评。我提到这一点是因为这些错误会造成双重伤害。我们不仅学习了错误的信息，同时也无法明白圣灵的教导。将马利亚偶像化，我们就失去了那个“卑微的女仆”；将马利亚视作一个像基督一样的救赎者，我们就失去了那个在救恩里欢喜快乐的年轻女子。

那时候马利亚起身，急忙往山地里去，来到犹大的一座城。进了撒迦利亚的家，问以利沙伯安。（路加福音1章39，40节）

看望

我们不知道加百利是否告诉马利亚进行这次旅行，这是一个不短的旅途。也许提到以利沙伯怀孕时，他是在暗示她应该去拜访她的表姐。据我观察，怀孕的女性通常很愿意与另一个同样怀孕的女性相聚。何况以利沙伯和马利亚呢！

这两个女人不仅怀孕了并且是亲戚，而且她们的怀孕都是神迹，马利亚的怀孕比以利沙伯的更为神奇。请注意，尽管她已经怀上了救世主，但这次旅行还是由马利亚完成。也许是因为她还年轻，而且刚刚怀孕；也许她已经树立了一个仆人的榜样，而她的孩子在救赎人类的过程中会放大这一榜样。

看到马利亚寻求一位年长女性的智慧和鼓励，我们一点也不觉得奇怪。也许马利亚所作的，就是后来保罗在给提多的信中写的“……老年妇人……指教少年妇人”（提多书2章3~4节）。

马太·亨利的描述，应该体现了马利亚的心境：“她渴望向人倾述这件她心里反复思量了上千次的事，知道世上除了表姐之外，再没有其他人她可以向其敞开心扉，因此她急忙起身去见她。”

我祷告在我们的生活中至少都有一位以利沙伯。

以利沙伯一听马利亚问安，所怀的胎就在腹里跳动，以利沙伯且被圣灵充满。高声喊着说，你在妇女中是有福的，你所怀的胎也是有福的。我主的母到我这里来，这是从哪里得的呢？因为你问安的声音，一入我耳，我腹里的胎，就欢喜跳动。（路加福音1章41~44节）

一次愉快的相聚

当我的孩子们还小的时候，我会在工作一天后怀着兴奋的心情踏进家门。后来我开始在家里办公，孩子们也渐渐长大了。现在，兴奋的时刻就留给了我的狗杰克。兴奋这个词可能不足以形容以利沙伯对她表妹来访的反应。

当以利沙伯听到马利亚的声音时，她腹中的胎儿（施洗约翰）高兴得跳了起来。值得注意的是，有鉴于当前的道德趋势，我们看到以利沙伯腹中的“胎儿”这个词与路加在下一章描述马槽襁褓中的“婴儿”耶稣的是同一个词（路加福音2章12节）。圣经并没有区别出生的和未出生的婴儿。

我们在这里看到的，是母亲和孩子对尚未出生的耶稣的一个圣灵充满的回应。天使加百列预见到了这一点，他对撒迦利亚说，他“从母腹里就被圣灵充满了”（路加福音1章15节）。

人的智力是伟大且必要的。正如圣经所教导的，“信道是从听道来的，听道是从基督的话来的”（罗马书 10 章 17 节），我们需要听，也需要理解圣经的话语。但我担心我们常常将神局限在某些机制中，也局限在我们对机制运行的观察能力中。对为婴儿洗礼的常见批评，是婴儿无法在智力上明白福音并凭信心做出回应。但显然，从这段经文来看，婴儿可以被圣灵充满。

当威斯敏斯特的神职人员写出下面的条目时，并不是凭着一厢情愿的想法：

蒙拣选的婴儿，在襁褓中死去，在基督里藉着圣灵重生得救，圣灵以他所喜悦的时间，地点和方式工作：所有其他不具外在能力响应呼召，然而已蒙拣选的人，也是如此。

他们得出这样的结论是出于必然的结果，这一结论是从圣经中推导出来的，例如：

但你是叫我出母腹的。我在母怀里，你就使我有倚靠的心。我自出母胎就被交在你手里。从我母亲生我，你就是我的神。（诗篇 22 篇 9，10 节）。

我从出母胎被你扶持。使我出母腹的是你。我必常常赞美你。（诗篇 71 篇 6 节）。

我确实同意司普罗博士在他的演讲《你失去理智了吗？》中的观点。他感叹我们生活在“教会历史上最反智的气氛中”，人们忍受政治世界盲目而自相矛盾的言辞，可以得出结论：后现代主义对真理，

逻辑和伦理的攻击正在愈演愈烈。然而，我们的回应不应该是将神局限在我们受造之物有限的思想界限里。不可测度是神的一个属性。

未曾听过教义问答，未曾受洗，未曾听过福音，未出生的施洗约翰被圣灵充满了。不知何故，当马利亚说话时，那个胎儿跳了起来。如果我们传过福音，受过洗，接受过教义问答的基督徒能像这个未出生的婴儿一样跳跃，那该多好啊！

尽管距离五旬节还有很长一段时间，以利沙伯仍“被圣灵充满”。然后以利沙伯开始了准确的，符合圣经的，高声的宣告。一开始她宣告马利亚是有福的，又宣告她腹中的胎儿也是有福的。这是一个被圣灵充满的女人所说的话，所以我们认为她的宣告是准确的。我们都喜欢被祝福。

但这里的祝福与天国八福中的祝福不同。在这里这个词的意思是说好话，赞美，祝贺。马利亚也许不像罗马天主教所说的那样，但“万代”，包括我们这一代，都“要称我(她)有福”（路加福音1章48节）。

马利亚和她腹中的胎儿，都不会从这个高度赞扬的祝福中得到舒适的人生旅程。虽然马利亚受到祝福，但她自己的心也将被刀刺透（路加福音2章35节）。尽管受到祝福，但她腹中的胎儿也将忍受神的愤怒，将他的子民从罪恶中拯救出来。马利亚，像其他罪人一样，包括你和我，都会因信蒙福。

这相信的女子是有福的。因为主对她所说的话，都要应验。
(路加福音1章45节)

与圣经中及历史上所有其他圣徒一样，马利亚出于神信实的信心，给她的灵魂带来了真正的平安和救赎。

思考题

1. 神有母亲吗？解释一下？
2. 罗马天主教会如何提出如此多关于马利亚的神学教义？
3. 马利亚看望以利沙伯的原因有哪些？
4. 施洗约翰在母腹中的反应，是否告诉我们神如何与尚未出生的人同工？
5. 从以利沙伯的回答中，我们了解到关于马利亚的哪些事情？